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STATSKUPP I SLOWMOTION, DEL 1 OCH DEL 2
BANBRYTANDE BOK OM MORDET PÅ OLOF PALME
Synopsis:
[bookmark: _GoBack]Under drygt 35 års tid har författaren Ole Dammegård ägnat sitt liv åt att söka sanningen bakom många stora mordfall och de två största katastroferna som drabbat Sverige i modern tid. Letandet har fört honom in i en värld av ond bråd död kantad av vapensmuggling, terroristdåd, pedofilhärvor och frimurarritualer.
Det som påstås vara en ensam galnings verk visar sig snart vara kopplat till det internationella militära komplexet och iskall storfinans på högsta nivå, allt santionerat lokalt bakom mörka kulisser. För första gången avslöjas här hur det så kallade Polisspåret, Sydafrikaspåret och Boforshärvan inte utesluter varandra – de är istället kopplade ihop.
Här exponeras allt minut för minut, dag för dag, blandat med hemligstämplade protokoll, kartskisser, mördarens eget handskrivna brev och bevismaterial så manipulerat att det kan få vem som helst att tappa hakan,
Hemliga agenter, legosoldater, nazistiska poliser, yrkesmördare, toppolitiker och oskyldiga syndabockar samlas sida vid sida i denna explosiva bok som visar en sida av Sverige som få tidigare skådat och som för alltid kommer att förändra bilden av denna nation.
Detta är inte någon enskild individs privata åsikt om några kontroversiella händelser, det är uppvisandet av ett pussel vars enorma bredd är svår att greppa. Låt det starka innehållet tala för sig själv, men svälj det inte okritiskt. Boken är fylld av källhänvisningar och en omfattande bibliografi som gör att läsaren själv kan kontrollera sanningshalten.
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Läs den - bilda dig en egen uppfattning - sprid den.”. 

Förordet:
” Alltsedan jag natten den 28 februari 1986, i egenskap av polisens insatsledare på mordplatsen där vår statsminister just mördats, hamnade mitt it en av nittonhundratalets största svenska politiska rättsskandaler, har jag undan för undan konstaterat att de ansvariga myndigheterna främst ägnat sig åt att mörklägga händelsen.

Jag har läst många böcker, officiella handlingar, tidningsartiklar med mera och spenderat tusentals timmar med att själv och tillsammans med seriösa privatpersoner försöka finna sanningen om mordet. 

Bland de mer intressanta böckerna vill jag nämna ”Statskupp i Slowmotion”. Vad främst intresserat mig är den intressanta storyn, de omfattande efterforskningarna samt informationen om världsomspännande frimurarnätverk. För alla som är intresserade av Palmemordet och dess orsaker vill jag därför varmt rekommendera denna bok. ”
	                                                        Poliskommissarie Gösta Söderström
					         (Förste polis på mordplatsen)



TESTIMONIALS
‘Ole Dammegard is one of the most extraordinary experts on assassinations that I have come across in my 50 years of research.
Alfred Lambremont Webre, Canada, judge on The War Tribune in Kualumpur, Malaysia

‘Ole Dammegård is my hero when it comes to the Olof Palme-assassination.’
Professor Robert Harkavy, USA, former War Games Advisor at the Pentagon

‘My friend Ole Dammegård is one of the best in his area of expertise.’
Chip Tatum, CIA & member of George Bush Sr. ultra-secret hit team Pegasus
 
Ole Dammegård is a world-class expert on false flag operations and top assassinations.
Professor Jim Fetzer, Ph.D, USA

“Ole Dammegård’s investigative works of the assassination of Swedish Prime Minister Olof Palme (volume 1 and volume 2) is both fascinating and chilling, probing the invisible links to the murders of JFK, RFK, MLK, and John Lennon. Ole is a courageous reporter, researcher and creative mind who intelligently and methodically put seemingly disconnected pieces together to offer us logical answers. He is a true inspiration for mankind.”   
Former FBI Chief Consultant, Alen J. Salerian, M.D,. USA           
